PROGRAMA DE PASANTÍA PARA DEFENSORES PÚBLICOS OFICIALES DEL MERCOSUR
Santiago de Chile, 
04 al 08 de Junio De 2018
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ANTECEDENTES
El Bloque de Defensores Públicos Oficiales del MERCOSUR, se constituyó el 11 de septiembre de 2004. Es una asociación civil que está conformada por representantes de los países miembros del MERCOSUR. Las instituciones integrantes del Bloque son exclusivamente aquellas cuyos miembros ejerzan la representación o defensa en juicio de las personas destinatarias del servicio de la defensa pública oficial en los países del MERCOSUR, de acuerdo a las Constituciones Nacionales, Tratados Internacionales, normativa del MERCOSUR y a las leyes vigentes en los Estados Partes. 
Los objetivos específicos que orientan el quehacer del Bloque y que motivan la realización de la presente Pasantía son los siguientes:

a) Promover y facilitar pasantías de intercambio entre miembros de las defensorías públicas oficiales y asociaciones de la defensa pública oficial para la transferencia de experiencias comunes; 

b) Fomentar la capacitación de los miembros de las defensorías públicas oficiales y asociaciones de la defensa pública oficial de los Estados Miembros.

c) Establecer relaciones y mecanismos de cooperación entre el BLOQUE y organismos gubernamentales y no gubernamentales nacionales y extranjeras, en materias que sean de interés común;

d) Facilitar el intercambio de legislación, doctrina y jurisprudencia entre los integrantes del BLOQUE, defensorías públicas oficiales y asociaciones de la defensa pública oficial de los integrantes del bloque;

e) Realizar cada dos años un Congreso Internacional del BLOQUE DE DEFENSORES PUBLICOS OFICIALES DEL MERCOSUR;

f) Organizar seminarios, cursos o encuentros regionales en atención a temas de interés para la defensa pública oficial;

g) Realizar actividades de investigación en forma conjunta y propiciar su publicación;

h) Apoyar a los miembros de las defensa pública oficial que, en ocasión del ejercicio de su función, sean afectados en su seguridad, cargo o derechos;

i) Impulsar toda actividad tendiente a lograr un buen relacionamiento entre las defensorías públicas oficiales y asociaciones de la defensa pública oficial de los Estados Partes;

j) Garantizar la defensa de los habitantes pertenecientes de los países miembros del BLOQUE. 

De este modo, el programa de intercambio consiste en la realización de una pasantía entre Defensores Públicos de los países integrantes del MERCOSUR, en un país miembro. Esta se considera una herramienta de suma importancia para la transferencia de experiencias y conocimientos respecto de la actuación de los Defensores Públicos y busca mejorar el servicio, tanto para los anfitriones como para los visitantes.

Durante cinco días, Defensores Públicos  integrantes de los distintos países que participan de BLODEPM (Argentina, Uruguay, Brasil, Paraguay, Venezuela y Chile) tienen la oportunidad de conocer la realidad de la Defensa Pública y del trabajo de los Defensores Públicos del país anfitrión, sus buenas prácticas y formas de gestión, las desafíos por ellos afrontados a diario y, en general, profundizar sus conocimientos sobre el Sistema de Justicia del país anfitrión.
Al final del período, los visitantes presentan a los organizadores un informe circunstanciado de sus actividades, sus impresiones personales y conclusiones, de acuerdo a pauta que será remitida por correo electrónico al final de la pasantía. 
Las entidades organizadoras presentan a su vez un informe final a los países de origen y al Consejo Directivo del Bloque de Defensores Públicos del MERCOSUR.

INFORMACIÓN GENERAL (G.I.)
I. NOMBRE DEL PROGRAMA

Programa de Pasantía para Defensores Públicos Oficiales del Mercosur

II. META SUPERIOR
Fortalecer el modelo de la Defensa Pública Oficial del MERCOSUR, a través del intercambio de experiencias y conocimientos entre sus integrantes y, asimismo, coadyuvar al desarrollo del servicio público de asistencia letrada gratuita a los asistidos y, por lo tanto, a la democratización del acceso a la justicia.
III. OBJETIVOS DE LA PASANTÍA
· Cumplir el objetivo establecido en el art. 5, letra “a”
 del Estatuto del Bloque de Defensores Públicos del MERCOSUR: “Promover y facilitar pasantías de intercambio entre  miembros  de  las  defensorías  públicas  oficiales  y  asociaciones  de  la  defensa pública oficial para la transferencia de experiencias comunes.”
· Fortalecer los lazos entre los Defensores Públicos del MERCOSUR y colaborar en la integración entre estos profesionales.

· Difundir las buenas prácticas de los Defensores Públicos de los distintos países anfitriones,  al  mismo  tiempo  que  se  incorporan  los  aportes  y  experiencias  de  los visitantes para colaborar con el desarrollo del servicio prestado.
· Difundir los resultados del intercambio si es posible, a través de las publicaciones de los informes de los pasantes.

IV. ÁREA JURÍDICA DE INTERÉS 
Estos programas de intercambio están enfocados en todas las áreas de actuación de los Defensores Públicos, con la competencia que estos tengan en los distintos países. Siendo en algunos sólo competencia en materia penal como en el caso de nuestro país, mientras que en otros esta competencia se amplía a las distintas áreas del derecho. 

También se incluyen en esta pasantía visitas a Establecimientos Penitenciarios, al Poder Judicial, el Centro de Justicia de Santiago y al Ministerio Público para conocer su estructura y funcionamiento.

V. DURACIÓN
La Pasantía se realizará desde el 04 hasta el 08 de junio, en Dependencias de la Defensoría Penal Pública, en la ciudad de Santiago de Chile y en la ciudad de Valparaíso.
VI. METODOLOGÍA
· Clase introductoria al Sistema Judicial Chileno
· Salidas a terreno

· Metodología Defensor Sombra o Acompañante
VII.  IDIOMA
La pasantía se realizará en idioma español en su totalidad.
VIII. FINANCIAMIENTO
El Programa financiará
:
· Alojamiento en habitación individual en establecimiento determinado por la Defensoría Penal Pública (referencias serán entregadas a los seleccionados con la debida antelación).
 

· Traslados dentro del país durante la pasantía. 
IX. REQUISITOS PARA POSTULAR
La pasantía está dirigida principalmente a personas que cumplan con los siguientes requisitos:

· Ser Defensor Público Oficial de un país miembro del MERCOSUR e integrante del Bloque de Defensores Públicos del Mercosur.
· Presentación de Dossier de Postulación y  Currículum Vitae.

· Ser propuesto por la Defensoría o alguna de las Asociaciones de Defensores de su país de procedencia.

X.  PAÍSES Y/U ORGANIZACIONES INVITADAS 
Los gobiernos de los siguientes países y regiones serán invitados a nominar postulantes para la Pasantía: Argentina, Brasil, Paraguay, Uruguay y Venezuela.
XI. NÚMERO TOTAL DE PARTICIPANTES:
El número de participantes de los países invitados no excederá de 14 en total. No existe cupo preestablecido por país. Se agrega a ello, un total de 02 representantes de la Defensoría Penal Pública que ejercerá de institución anfitriona. 
XII. PROCESO DE POSTULACIÓN

Se espera que cada una de las Defensorías y/o Asociaciones de Defensores de los países convocados en el numeral X, nomine a un  (01) Defensor Penal en representación de su institución y remita sus antecedentes de acuerdo al procedimiento de postulación. En el caso de Venezuela, la Defensoría Pública General de la República Bolivariana de Venezuela deberá nominar a dos (02) Defensores Penales. 
Las Defensorías y/o Asociaciones de Defensores deberán presentar la postulación de los/as candidatos, con el registro de toda la información solicitada, en la Embajada de Chile de su país de origen y/o por correo electrónico para la oficialización correspondiente. 

Los candidatos deben presentar la siguiente documentación:
1) Formulario de postulación (Anexo I), con el registro de toda la información solicitada, debidamente llenado y firmado tanto por el postulante como por la máxima autoridad de la institución patrocinadora. 
2) Carta de compromiso (Anexo II).

3) Curriculum Vitae

Las instituciones invitadas deberán seleccionar a los candidatos y presentar sus antecedentes en la Embajada de Chile de su país correspondiente, antes del próximo 27 de abril de 2018. Paralelamente deberán remitir copia de dicha información a la Srita. María Paz Troncoso, mail mtroncoso@agci.gob.cl, con copia a la Coordinadora de la Pasantía Sra. Catalina Sadá, mail csada@dpp.cl.
La presente convocatoria de la Pasantía se inicia el día 06 de abril  y finaliza el día 27 de  abril de 2018, de acuerdo a la siguiente programación:

	Etapa
	Fechas

	Apertura de la convocatoria
	06 de abril de 2018

	Cierre de la convocatoria 
	27 de abril de 2018

	Comité de Selección
	02 de mayo de 2018

	Publicación de resultados y notificación a seleccionados
	04 de mayo de 2018


La fecha final de recepción de postulaciones a la beca vence impostergablemente el 27 de abril de 2018 La fecha de presentación de los documentos ante la Embajada de Chile puede variar en cada país. Por ello, el plazo deberá ser confirmado por el interesado en cada Embajada correspondiente. No se considerarán postulaciones que no hayan sido presentadas por la Embajada de Chile.
A CONSIDERAR: 

· No se cursará ninguna postulación incompleta, ilegible o fuera de plazo.
· Sólo se evaluarán postulaciones remitidas oficialmente por la Embajada de Chile. No se considerará ninguna postulación remitida directamente por el postulante.
· Es responsabilidad de los/las postulantes leer atentamente la convocatoria con todos sus requisitos, procedimientos de postulación y todos los documentos adjuntos; así como presentar su candidatura cumpliendo con las exigencias profesionales especificadas.
XIII.  SELECCIÓN 
La selección será realizada por un comité técnico compuesto por representantes de la Defensoría Penal Pública de Chile y la Agencia Chilena de Cooperación Internacional para el Desarrollo – AGCID, en base a los siguientes criterios: admisibilidad, grado en que cumple con el perfil, experiencia profesional en el área de la Pasantía, entre otros elementos que el Comité considere pertinentes. 
Los ejecutores de la Pasantía informarán a los seleccionados del resultado a partir del 04 de mayo de 2018 y posteriormente tomarán contacto por correo electrónico con cada seleccionado, según la información de contacto entregada en el formulario de postulación, para coordinar las gestiones correspondientes a su participación.  

XIV. OBLIGACIONES DEL PARTICIPANTE
· Realizar todos los trámites necesarios para su participación en la pasantía, entre ellos, la obtención de la visa si fuera requisito. 

· Para viajar a Chile deberán hacerlo con cédula de identidad o pasaporte, según lo establezca la normativa vigente en Chile.
· Los participantes deberán solventar cualquier gasto personal durante la Pasantía o que no se especifique en el apartado FINANCIAMIENTO.

· Los participantes se ceñirán rigurosamente al programa de la Pasantía. No serán aceptadas solicitudes de cambio o alteraciones del programa de la pasantía.
· Al final del período, los visitantes deberán presentar a los organizadores un informe circunstanciado de sus actividades, sus impresiones personales y conclusiones.
· Los candidatos seleccionados deberán adquirir seguro de salud internacional de viaje, expedido en su país de origen, extendido a nombre del/la postulante, con una vigencia mínima de tres días antes del inicio de la pasantía, y tres días después del término de la misma. La organización de la pasantía no ha contemplado el financiamiento este item, por lo cual será responsabilidad de cada participante adquirir el seguro durante su participación de las actividades de la Pasantía. 
CONTACTOS

Agencia Chilena de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AGCID)

Teatinos 180, Piso 8. Santiago, Chile

(+56 2) 2827 5700

Mail: agencia@agci.gob.cl
Defensoría Penal Pública (DPP)
Avenida Libertador Bernardo O´Higgins 1449, piso 8

Santiago de Chile

Catalina Sadá 

csada@dpp.cl

ANEXOS
· Anexo I: Formulario de Postulación.

· Anexo II: Carta Compromiso del Postulante. 

� (Artículo 5 relativo a objetivos específicos del BLOQUE)


� No se financiará ningún ítem adicional a los mencionados anteriormente. Gastos personales deberán ser cubierto por cada participante. Los pasajes y traslados serán financiados por cada participante. 


� No se permitirá cambio de lugar de alojamiento ni se cubrirán gastos personales dentro del hotel. 





